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Summary
Pronjuk-Vozna N.P. Ivan Trush, the Organizer of Cultural Processes in Halychyna. The article examines

the theoretical heritage of Ukrainian artist Ivan Trush, considers the standing of culture in Halychyna in the late
XIX - early XX centuries. The author analyzes his critical articles and reviews on topical issues of development of
the western literature, fine arts, and theater. Being an ardent advocate of building national art and literature, in his
journalistic and critical articles he drew attention to the many glaring problems in the Ukrainian cultural
development, particularly in Halychyna. The vast majority of them was published in the late XIX and early XX
centuries in various periodicals, now undeservedly forgotten. Therefore there is a need to conduct their in-depth
analysis. Keywords: theoretical heritage, creativity, art, "plastic pieces", culture creation, types of arts.
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Дрогобицький державний університет імені Івана Франка

ПРАЦЯ ЯК ЗАСАДА ЛЮДСЬКОЇ ГІДНОСТІ
(ЗА ХУДОЖНІМИ ТВОРАМИ ІВАНА ФРАНКА)

Філософськи осмислюється співвідношення соціального та морального аспектів становлення
особистості в контексті трудової діяльності. Аргументується актуальність ідей трудової етики
Івана Франка щодо виховання сучасної української молоді. Обґрунтовується ідея Івана Франка, що
суспільно корисна праця є одна з найважливіших світоглядних суспільних категорій та засад. Ключові
слова: Франко, праця, виховання, особистість.

«Як те залізо з силою дивною»
“Лиш в праці мужа виробляєсь сила,

Лиш праця світ таким, як є, створила,
Лиш в праці варто і для праці жить”

[17, с.146].
Актуальність проблеми у тому, що сучасний етап розвитку українського суспільства

характеризується змінами у світоглядних уявленнях та ціннісних орієнтаціях як суспільства в
цілому, так і окремої людини. Науково-технічний прогрес, автоматизація та комп'ютеризація
виробництва, зниження ролі й частки продуктивної праці, розширення сфер дозвілля й
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споживання змінило саме розуміння праці, ставлення людини до неї, трансформувало зміст
праці та її роль у житті людини й суспільства.

Відмова від цінностей праці та обов’язку, заміна їх цінностями споживацтва та дозвілля
несе в собі надзвичайну небезпеку для сучасної України і цивілізації загалом. Особливо гострим є
те, що споживацька культура зорієнтована в основному на самозадоволення і не може взяти
основи вчення про самопожертву. А тому, постає потреба виховання молодого покоління на
засадах працелюбності та вироблення нової трудової етики, котра є життєво необхідною.

Важливість праці для людини висвітлювали найвизначніші мислителі минулого: Гесіод,
Платон, Аристотель. У період середньовіччя питання, пов'язані з моральною оцінкою праці,
піднімаються в роботах теологів того часу – Августина Блаженного, Томи Аквінського й інших
богословів. Проблеми праці досліджував також Г.Гегель. Працю, він визначив, як відчуження
духу в предметність (результати праці й сама праця) і як спосіб самовідтворення людини, її
піднесення над природою, яку вона одухотворяє в процесі праці. Питання моральної цінності
праці досліджувалися також в українській філософії. Показовою щодо цього є концепція
“спорідненої“ праці Г.Сковороди, відповідно до якої праця, яка не суперечить “природі” людини,
зі способу існування перетворюється на найпершу потребу і найвище задоволення особистості.

Темі праці та трудовій моралі особливу увагу придавав І.Я.Франко. Мислитель
наголошував, що особливо важливим і актуальним у вихованні молоді є виховання творчої
працьовитості, її високої моральності та усвідомлення соціальної значущості праці як обов’язку і
духовної потреби, почуття особистої відповідальності та значущості в розбудові держави.
Духовне ледарство – то злочин проти гуманності, стверджував він. Франкові поради,
концептуальні ідеї про роль праці в житті людини є особливо актуальними в наш час. Свої думки,
що стосуються означеної проблеми, мислитель висвітлював у низці статей, поетичних збірках,
художніх творах тощо. Це, зокрема, “Наука і її взаємини з працюючими класами”, “Наші народні
школи та їх потреби”, “Мислі о еволюції в історії людськості”, “Борис Граб”, “У кузні”, “Пісня і
праця” та в низці інших творів. Дослідження цих творів дає нам підстави стверджувати, що у
вихованні та становленні особистості мислитель надавав вагомого значення ролі праці.

Аналіз останніх публікацій з цієї проблеми засвідчує, що дослідженнями соціально-
економічних поглядів Івана Франка займалося багато науковців. Серед сучасних вагомих
досліджень особливу увагу привертають праці С.Злупка, Р.Дяківа, А.Пашука, Н.Горбача та
ін. Так, дослідник економічних поглядів Івана Франка Р.Дяків у праці “Іван Франко та
економічна думка світу” ґрунтовно доводить актуальність франкових економічних поглядів
для сучасності. Поєднання морально-етичних засад розвитку суспільства та ідей економічно
розвитку держави мислителя, наголошує Р.Дяків, мають глибоку науковість, гуманізм, та
перспективу для розвитку нашої України [див.: 4, с.148]. Економічні погляди та міркування
Франка, на думку С.Злупка, розкривають ментально-світоглядні основи розвитку української
економічної думки, її історичні витоки і тяглість розвитку світогляду українців, що знаходило
свій вияв у господарській культурі, в тому числі й в економічній думці [див.: 6, с.81].
Досліджуючи філософський світогляд мислителя, А.Пашук побачив спорідненість ідей
Франка та Сковороди в питаннях смислу та вагомості категорії праці. Ідеї Франка постають
як модифікована та осучаснена концепція “спорідненої праці”, яка веде у світ реалізації до
радости, свободи, щастя [див.: 7, с.31]. Н.Горбач доходить висновку, що суспільно корисна
праця трактувалась Іваном Франком як найважливіша суспільна категорія, без якої
неможливий суспільний прогрес [див.: 1, с.64]. У процесі праці нагромаджуються матеріальні
й духовні цінності, через працю людство досягає свого розвитку.

Ґрунтовний аналіз вищенаведених досліджень з філософської та економічної спадщини
Івана Франка дозволяє говорити про актуальність нашої розвідки в царині теми праці та
трудової моралі письменника. Відсутність цілісного осмислення та аналізу художніх творів, що
стосуються означеної проблеми, зумовили вибір теми дослідження, метою якого є спроба
осмислення праці як засади людської гідності у творчості Івана Франка.

Праця як основа суспільного життя відіграє визначну роль у розвитку та вихованні
людини, формуванні її світогляду й характеру. Праця виявляє справжню сутність людини, а
через творчість індивід розкриває всі задатки, можливості та прагнення. Звеличення праці,
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дійового, активного ставлення до життя широко виявлено і в моральному кодексі Франка, для
якого питання моралі були предметом постійної уваги [див.: 3, с.86].

Значення праці в житті людини і суспільства виявляється у багатьох різноманітних її
функціях. Основні з них такі:

• Праця є основним, природнім, суспільно визнаним, моральним способом задоволення
всіх матеріальних і дуже багатьох духовних потреб як окремої людини, так і людства в цілому.

• Праця створює суспільне багатство, пристосовує природні умови для зручності людей,
опосередковує, регулює, контролює одержання людиною природних благ.

• Праця формує спільноти людей, суспільство загалом і визначає суспільний прогрес.
Праця та її результати визнаються суспільством як природна основа соціальної диференціації,
вони є серцевиною всіх соціальних відносин.

• Праця та підготовка до неї стає основною рушійною силою розвитку людини.
Створюючи та вдосконалюючи матеріальні й духовні блага, людина набуває знань, трудових
навичок, уміння ефективно взаємодіяти з іншими людьми. Праця – це визначальна сфера
соціалізації людини в суспільстві.

• В праці і завдяки праці люди пізнають як закони свого розвитку, так і закони природи
[див.: 2, с.50-51].

У своїх творах мислитель робив проекцію багатьох соціальних проблем людини та
громади, та їх глибинного зв’язку з працею. Він пропагує важливість усвідомлення та розвитку
почуття громадянського обов'язку та суспільно корисної праці. Основний зміст життя людини
Іван Франко вбачав саме в повсякденній праці задля людського блага. ”Яко син селянина,
вигодуваний твердим мужицьким хлібом, я почував себе до обов’язку віддати працю свого
життя тому простому народові. Вихований у твердій школі, я відмалку засвоїв собі дві заповіді.
Перша – то почуття того обов’язку, а друга – то потреба ненастанної праці” [14, с.309].

Щоденна суспільна праця, спрямована на втілення вагомих суспільних,
загальнонаціональних потреб і завдань – це і є моральний імператив Франка, смисл його життя,
а кредом – людинолюбство.

Праця виявляє справжню сутність людини, є визначальним чинником, який здатний
вселяти в неї почуття гідності й правди. Однак у таку духовну силу може обертатися лише та
праця, в якій живе громадянська свідомість, яка не тільки виправдовує, а й визначає мету і
смисл людського покликання на землі.

Виховання повноцінної особистості, переконаний Іван Франко, можливе завдяки
боротьбі з життєвими труднощами і повсякденній праці, де визначальними повинні бути власна
думка, власна духовна праця. Важливість цієї засади мислитель особливо виразно обґрунтовує
в оповіданні “Борис Граб”. У ньому він змальовує взаємодію вчителя Міхонського та його учня
Бориса Граба. “Нестандартні” на той час педагогічні методи вчителя приносять йому блискучі
плоди. Міхонський особливу увагу звертає на розвиток самостійного мислення учня, знайомить
з його з класикою художньої літератури, з метою розвитку уяви, світогляду та світобачення
учня, працює над розвитком моральних якостей, залучає свого учня поряд із теоретичним
засвоєнням знань до різного роду заняття фізичними вправами, та опануваннями певних
ремесел. “Наука мусить іти у парі з розвиванням тіла” [10, с.46], – підкреслював Іван Франко.
Це поєднання в оповіданні дає чудові результати, у Бориса розвивається багато позитивних
якостей, таких як працелюбність, наполегливість, відповідальність та інші.

Єдність розумового та фізичного виховання, єдність науки і праці є надзвичайно
важливими для людини. Доцільність та корисність цих ідей Франко обґрунтував також у
багатьох інших творах і наукових статтях. Людина, пише І.Франко, досягне щастя аж тоді,
“коли наука і праця зіллються до неї воєдино; коли всяка її наука буде корисною працею для
суспільства, а всяка праця буде виявом її розвинутої думки, розуму, науки” [11, с.32].
Важливою суспільною засадою, на думку Франка, є те, що діяльність, яка пов’язує все
суспільство, творить його як самодостатню динамічну цілісність, у цій же цілісності діяльність
і суспільна взаємодія визначаються комплексом і наповнюються змістом певних матеріальних і
духовних потреб, цінностей у фундаментальній єдності тіла і духу. Франко також констатував
факт певної проблеми, яка полягала в тому, що багато людей розмежовують поняття науки та
праці, та заперечують їх органічну єдність. Але прихильники цього твердження повинні
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зрозуміти, що “той поділ вплинув як найзгубніше на обох: стримав і стримує їх розвиток”,
що “праця і наука, розлучені в житті, марніють обидві, як дві половини однієї рослини,
розірвані на двоє” [11, с.33]. Що це було неприродно та шкідливо, доводить те, що “новіші
часи прагнуть, навпаки до з’єднання тих двох нероздільних понять до купи” [11, с.33]. “І по
суті відколи наступив той поворот у людських прагненнях, бачимо величезний поступ і в
науці, і в розвитку засобів, що покращують людську працю” [11, 33].

Об’єднання цих двох категорій, на думку мислителя, призведе до осягнення людиною
того “щасливого стану”, коли кожна людина володіючи високоінтелектуальними навичками
та вміннями, у своїй діяльності зможе досягнути бажаного, конкурувати в суспільстві,
незважаючи на свій попередній соціальний статус. “Народи тільки тоді зможуть досягти
щастя і свободи, коли всі будуть вченими працівниками, тобто коли кожний буде
розвинутий розумово якнайкраще, і коли кожен буде у змозі використовувати свої сили на
добро загалу і на добро своє власне” [11, с.33].

Вагомою проблемою, на думку мислителя, є також не рівний поділ між розумовою та
фізичною працею, що є негативним для суспільства, затримуючи його розвиток, та
призводячи до суспільної нерівності. Працюючи, набагато більше в одній сфері, людина
більше розвивається в ній, тоді як в іншій сфері навпаки деградує. Тому ці дві сфери
потрібно поєднувати і гармонізувати.

Наука є рушійною силою буття людини. “Все що тільки знання відкриває, а думка
творить, – все те праця перетворює в річ, в чин, в життя і дає їх до рук новим поколінням
робітників як знаряддя та натхнення для подальшої праці, для подальшої боротьби. Отаке
місце науки” [11, с.34]. Але без суспільно-корисної праці сама наука є безплідною:

“Суспільна праця довга, утяжлива,
Зате ж плідна, та, головно, вона
Одна лиш може заповнить без дива
Життя людини, бо вона одна
Всіх сил, всіх дум, чуття, стремлінь людини
Жадає, їх вичерпує до дна” [17, с.143].
Виховання в молоді працьовитості є важливим завданням морального виховання і ця

якість є високою цінністю в житті. В поетичних творах Франка праця не раз постає як сильний
чинник облагородження, морального вдосконалення людини.

Під працею Іван Франко розуміє не тільки фізичну чи розумову діяльність, а й
духовну, яка проявляється через самовдосконалення особистості. Він наголошує, що “життя
без діяльності, без думки, без боротьби” є шкідливим для молодої людини. Праця є ліком-
панацеєю на всі духовні недуги людини й соціуму, єдино можливим та гідним людини
способом існування, найважливішою чеснотою. Праця – єдина служба людям, народові,
загальнолюдським ідеалам. Вона постає основою суспільного життя, відіграє визначну роль
у розвитку та вихованні людини, формуванні її світогляду й характеру. Саме в діяльності
формуються найважливіші риси особистості, вольові якості, її розум, увага, уява, пам'ять,
емоційна сфера, тощо. А тому надзвичайно важливим є виховання працелюбності молоді і
особливу увагу цьому повинні приділяти такі інститути, як сім'я, школа, громадські
організації та державні інститути. Виховання дітей розпочинається в сім’ї і в подальшій
соціалізації вдосконалюється. Це не лінійний перебіг обставин реального світу, тут можливі
впливи вельми суперечливих чинників, адже виховання не завжди базується на науковому
осмисленні загальнолюдських і національних цінностей; школа, про яку писав Франко,
може бути джерелом гуманних засад або ж антигуманних впливів; окрім того, є ще інші
малі чи великі групи й осередки, часто випадкові, які також впливають на дитину.
Психологи переконані, що особистість формується у складній взаємодії різних чинників і
не можна передбачити, які з них, позитивні чи негативні, справлять вирішальний вплив на
неї. Вагомий вплив на виховання мають загальнолюдські та національні цінності, моральні
норми – регулятори взаємовідносин у суспільстві.

В цінності праці Франко не має ані найменшого сумніву. Саме працелюбність є однією з
найважливіших засад формування людської гідності в людини. Важливим хочу відзначити
колосальний вплив батька Франка на формування світогляду мислителя та розуміння вагомості
ролі праці в житті людини. Батьківська кузня стала для майбутнього письменника першою
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життєвою школою, а батькові приклади працелюбності – незабутніми уроками. Світлий образ
батька як гуманної людини, поборника громадських інтересів лишився у пам’яті поета на все
життя. Поет назавжди зберіг у серці ніжну вдячність батькові за його мудру школу виховання, з
гордістю згадував його як мужню натуру, що не зломилася під тиском нестерпної панщини і
змогла промінитись душевною теплотою та щедрістю. Тобто письменник наголошує вплив
архетипу поведінки батька на своє життя і в першу чергу на свою творчість, який висвітлив як
найточніше у дитячих оповіданнях. По своєму батькові, як твердив Іван Франко, він успадкував
потребу праці заради громади [див.: 5, с.68]. У вірші “Пісня і праця” мислитель підкреслив, яке
значення та яку важливу роль відіграла праця в його житті:

“Праця дала до життя мені принаду,
Ціль дала, щоб в манівцях не зблудив” [13, с.58].
Працелюбність постає тут як світоглядна засада людського життя, як важлива чеснота,

без якої неможливе гідне життя людини. Однак у таку духовну силу може обертатися лише
така праця, якою живиться громадянська свідомість, яка не тільки виправдовує, а й визначає
мету і смисл людського покликання на землі.

Філософськи насиченими мистецькими засобами Іван Франко відтворює конкретних
людей праці в реальних обставинах їхнього життя. Його герої – це селяни, які з покоління у
покоління пристосовувалися до хліборобського укладу життя, в якому виробився усталений
світ моральних цінностей, і людина праці формувала зміст свого існування, успадковуючи
вироблені смисложиттєві орієнтири, користуючись за це шаною у звичному для неї середовищі.

Надзвичайно важливою і корисною є спільна праця. Бездіяльність Франко називає
“іржею”, яка роз’їдає міць людей, тоді як спільна праця зміцнює стосунки між ними, гартує їх.
В оповіданні “У кузні” Франко так описує свої дитячі спогади: “І певно, в ту пору ніхто з них
не думав, що та кузня, і та компанія в ній, і той її дружній радісний настрій лишаться живим і
незатертими в душі маленького рудоволосого хлопчини, що босий, в одній сорочці сидів в куті
коло огнища, і якого дбайливий батько час від часу просив відступити від скачучих іскор” [15,
с.169-170]. Також важливість і корисність спільної праці та боротьби, яку об’єднує спільна
мета, Франко описав в епічній повісті “Захар Беркут”: “Батьки і браття! Нинішня наша побіда –
велике діло для нас. Чим ми побідили? Чи нашим оружиєм тілько? Ні. Чи нашою хитрістю
тільки? Ні. Ми побідили нашим громадським ладом, нашою згодою і дружністю. Уважайте
добре на се! Доки будете жити в громадь сім порядку, дружно держатися купи, незломно
стояти всі за одного, а один за всіх, доти ніяка ворожа сила не побідить вас” [8, 153-154].
Спільна мета, міцний трудовий колектив є важливим чинником виховання моральних якостей
людини. Це мислитель добре показує в багатьох своїх творах, зокрема в повісті “Петрії і
Довбущуки”, “Захар Беркут”, “Борислав сміється” та інших творах. У повісті “Петрії і
Довбущуки” читаємо:

“Донині праця була спільна,
В дружбі було нам мило жить.
В нас вироблялась воля сильна,
Щоб сміло в бій з життям вступить” [12 , с.25].
Повсякденна робота додавала натхнення і розвивала талант письменника, сповнювала

його оптимістичною вірою в людину. Працю Франко вважав однією з фундаментальних засад
людського життя та моралі. Праця – визначальна константа Франкового світогляду – це, в його
розумінні, головний засіб просування по шляху поступу. Недарма Лука Луців одну зі своїх
франкознавчих розвідок назвав “Філософ праці”.

“Хоч порох чоловік, та вірю я в той порох.
Я твердо вірю в труд його могучий…” [16, с.205].
Ці рядки з поеми “Нове життя” – філософський заповіт Івана Франка українському

народові. Зрештою, автобіографічне зізнання письменника з “Переднього слова” до збірки “Із
літ моєї молодості” (1914), писаного 2 травня 1913, за три роки до відходу у вічність: “В своїй
оце вже близько 40-літній літературній діяльності я переходив різні ступені розвою, займався
дуже різнорідною роботою, служив різним напрямам і навіть націям… Та скрізь і завсіди у
мене була одна провідна думка – служити інтересам мойого рідного народу та
загальнолюдським поступовим, гуманним ідеям. Тим двом провідним зорям я, здається, не
споневірився досі ніколи і не споневірюся, доки мойого життя” [9, с.282].
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Заслуговує на увагу й особистий приклад Івана Яковича. Коли випадали нечасті хвилини
відпочинку, пише у своїх спогадах “Про батька” Тарас Франко, мислитель ознайомлював своїх
дітей – Анну, Андрія, Тараса, Петра – з багатствами рідного краю, заохочував “до фізичної
праці і до майстерства”, виховував у них “самостійність” в науках. Правильною є думка
І.Франка, що духовні надбання пізнаються, шануються і примножуються працею рук,
зусиллями мозку і енергією серця, теплотою і багатством душі кожного молодого патріота
України, господаря своєї землі. Тому життєвий поклик Івана Франка “Праця, щастя і свобода” є
особливо назрілим у наш час.

Світоглядні ідеї Івана Франка, зокрема щодо виховання працелюбності молоді є
співзвучні з тими завданнями, які стоять перед сучасним українським суспільством. Вважаю
перспективними подальші розвідки цієї проблеми не тільки в художніх творах, а також у
драматургії, філософських, історичних, етнографічних і публіцистично-педагогічних працях
Івана Франка, що дозволить нам більш об’єктивно і повно дослідити її.
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Summary
Matkovsky M. Labour as Principle of Human Dignity (Based on Works of Ivan Franco). In the article the

attempt of philosophical comprehension of correlation of social and moral aspects of becoming of personality is
done in the context of labour activity. Actuality of ideas of labour ethics of Ivan Franco is argued in relation to
education of modern Ukrainian youth. The idea of Ivan Franco is grounded, that useful work is one of major world
view public categories and principles publicly. Keywords: Franco, labour, education, personality.


